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 70-летию Победы посвящается: 
Концертная программа 
Пермской хоровой капеллы мальчиков
 «Подарите нам день без войны» 

   «Образцовый детский коллектив»  Концертный хор мальчиков и Лауреат Всероссийских и  международных конкурсов  Хор юношей  Пермской хоровой капеллы  (директор – Заслуженный работник культуры РФ Л.В. Носкова) несколько раз в году дают концерты на одной из самых престижных сцен России – в органном зале Пермской краевой филармонии. Это и знак признания достаточно высокого уровня творческих коллективов Пермской хоровой капеллы мальчиков, и уверенность в том, что искушенный филармонический зритель с интересом и любопытством снова и снова придет на концерт к юным исполнителям хоровой музыки. 
     Третий в этом сезоне концерт творческих коллективов  Пермской хоровой капеллы мальчиков в Органном зале (первые два состоялись в декабре и марте) пройдёт  6 мая в 19.00. Концертная программа «Подарите нам день без войны» посвящается 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.  На сцену выйдут несколько творческих коллективов капеллы -  концертный хор мальчиков, хор юношей и смешанный состав (мальчики и юноши). Руководитель проекта – дирижер  Хорового училища им. М.И. Глинки, Лауреат премии Пермского края в сфере культуры и искусства – Василий  Грачев (г. Санкт-Петербург). Хормейстеры – Елена Ворохобко,  Лариса Юркова, Татьяна Абуро-Руденко, Дмитрий Клюкач. Концертмейстер -  Максим Коромыслов. Руководитель хора юношей – композитор, Лауреат премии г. Перми в сфере культуры и искусства Дмитрий Батин. Концертмейстер -    Вера Калякина.
   В концерте прозвучит отечественная и зарубежная классика, а также задушевно-лирические, шуточные и героико-патриотические песни советских композиторов  времен  Великой отечественной войны и  послевоенного периода – В. Соловьёва-Седого, М. Блантера, Н. Богословского,  Я Френкеля, А. Новикова, А. Островского. И. Дунаевского, М. Фрадкина и Д. Тухманова. Это песни, повествующие  о верности и любви, о Родине и  подвиге советского солдата, песни о мире и победе, песни  о пережитой войне, оставившей трагический след в сердцах и душах миллионов людей.
  Настоящий сюрприз для пермских меломанов подготовил Хор юношей и руководитель этого коллектива Дмитрий Батин, включив в программу концерта музыку из кинофильмов.  В переложении Дмитрия Батина в исполнении хора юношей прозвучат  пьесы Джона Уильямса из кинофильма  «Список Шиндлера», а также  известная и полюбившаяся уже многим поколениям музыка Микаэла Таривердиева.  Вы сможете услышать хоровую версию Микаэла Таривердиева-Дмитрия Батина на стихи Роберта Рождественского в виде  «Фантазии на темы из  кинофильма «17 мгновений весны». 
  Мы ждём Вас 6 мая в 19.00  в Органном зале Пермской краевой филармонии, чтобы в этот весенний день подарить наши сердца и улыбки!
Юлия Гребенщикова
  
