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Пресс-релиз.
             VIII краевой  фестиваль-конкурс певческого искусства мальчиков и юношей «Соловьи Прикамья» пройдет в Пермской Хоровой капелле мальчиков с 4 по 6 мая 2017 года.
             На данный момент поступило 75 заявок из разных городов и населенных пунктов Пермского края. Напомним, что в VIII краевом  фестивале-конкурсе «Соловьи Прикамья» юные музыканты соревнуются в двух номинациях: «Сольное пение» и «Вокальный ансамбль». Возраст конкурсантов должен быть не младше 7 и не старше 18 лет на момент открытия Конкурса.                                                                                                                                                                                                                                    В составе жюри: Василий Грачев, председатель жюри, Лауреат Всероссийских и международных                                                 конкурсов, Хоровое училище им. Глинки, г.Санкт-Петербург, Дмитрий Батин, Доцент Пермского государственного института культуры, член Союза композиторов, Лауреат Всероссийских и международных конкурсов, Наталья Кириллова, солистка Пермского академического театра оперы и балета им. П.И.Чайковского, Лауреат международных конкурсов, Алексей Сучков, Лауреат Всероссийских и международных конкурсов, преподаватель Пермской хоровой капеллы мальчиков.
            Открытие Конкурса состоится 5 мая в 11-00 в Концертном зале Хоровой капеллы мальчиков. Музыкальные состязания  пройдут 5 и 6 мая. Церемония награждения лауреатов состоится 6 мая в 16-00 в  Концертном зале Хоровой капеллы мальчиков.
            6 мая в 10:00 члены жюри конкурса проведут мастер-классы для преподавателей и концертмейстеров.
             Все события VIII краевого фестиваля - конкурса «Соловьи Прикамья» будут транслироваться в режиме онлайн  на телеэкране в здании капеллы.
             По итогам VIII краевого  фестиваля-конкурса певческого искусства мальчиков и юношей «Соловьи Прикамья» будут вручены дипломы  лауреатов I, II, III степени, дипломы I, II, III степени. Среди победителей конкурса может быть объявлен только один обладатель Гран – при. Участники, не вошедшие в число победителей, получают сертификаты участия в конкурсе. В зависимости от достигнутых результатов жюри оставляет за собой право присудить не все награды, а также разделить награды между конкурсантами (кроме Гран-при). Кроме того, жюри может присудить специальные призы и призы, учрежденные в честь конкурса органами культуры, образования, творческими, коммерческими организациями. Жюри может наградить благодарностями преподавателей, подготовивших победителей VIII краевого фестиваля - конкурса «Соловьи Прикамья».

