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Пресс-релиз 
II городского конкурса юных пианистов среди учащихся молодых преподавателей «Музыкальное восхождение»

17 апреля 2021 года в Концертном зале Хоровой капеллы мальчиков г. Перми состоится II городской конкурс юных пианистов среди учащихся молодых преподавателей ДМШ, ДШИ и СПО города «Музыкальное восхождение». В прошлом году, в связи с эпидемиологической ситуацией, было принято решение о проведении его в дистанционном формате по видеозаписям участников. На сегодняшний день нам предоставляется возможность провести конкурс в очном формате, где конкурсанты смогут вновь играть перед публикой.

В этом году конкурс проводится по  следующим номинациям: фортепиано – соло, фортепиано – ансамбль и общее фортепиано. Также  в конкурсе могут принять участие не только учащиеся преподавателей, чей стаж работы не превышает 10 лет, но и  молодые специалисты.

В составе профессионального жюри  Шамарина Наталья Игоревна доцент Пермского государственного института культуры (председатель жюри), Калашникова Елена Юрьевна преподаватель по классу фортепиано Пермского музыкального колледжа и Жахова Елена Юрьевна солистка оркестра Пермского академического Театра-Театр. 

Гала-концерт и награждение победителей состоится в Концертном зале Хоровой капеллы 25 апреля в 15.00.
      Организатором конкурса является МАУ ДО ДХШ «Хоровая капелла мальчиков». Проведение Конкурса направленно на сохранение и развитие исполнительской и педагогической школы среди учащихся молодых преподавателей по классу фортепиано.

       Основные задачи Конкурса – это выявление и поддержка талантливых детей и молодых исполнителей среди обучающихся молодых преподавателей, повышение творческой активности; формирование и воспитание художественного вкуса, формирование мотивации к обучению среди юных пианистов, приобщение детей  к художественным ценностям; расширение творческих связей между учреждениями культуры. Мы стремимся дать новый творческий шанс юным музыкантам и их преподавателям. Вполне возможно, что участие в прослушиваниях для кого-то станет важной ступенью в профессиональном росте. Хочется пожелать всем участникам и их преподавателям удачи!
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